EXAMEN DE PSICOLOGIA SOCIAL- FEBRERO 2002- 2ª  SEMANA. EXAMEN TIPO D
FORMULA DE CORRECCION (A-(E/2))/3. DURACION 1h. 30 m. CODIGO DE FACULTAD 14. CODIGO DE ASIGNATURA 330. 

Rellene la hoja de lectora óptica utilizando únicamente las alternativas de respuesta a, b, y c.

NOMBRE Y APELLIDOS: .............................................................................................................................................................

CENTRO ASOCIADO......................................................................... FECHA ..................................................

1. El concepto que hace referencia a la capacidad de propagación de los genes de un individuo a la siguiente generación aunque sea de forma indirecta, a través de la reproducción de otro u otros individuos que comparten genes con él, se denomina:

A) Aptitud Individual; B) Aptitud Inclusiva; C) Aptitud Genética.

Respuesta correcta B). En la página 25 del texto se explica por qué, si el individuo que realiza un comportamiento altruista muere en ocasiones, es posible que sus genes perduren. La explicación es porque realiza dicho comportamiento hacia aquellos que comparten genes con él (Aptitud inclusiva). La aptitud individual fue propuesta por Darwin y afirma que lo que es seleccionado es el individuo, no los genes (A incorrecta). No se habla en el texto de la “Aptitud genética” como tal (C incorrecta), aunque sí de “egoísmo genético”.

2. La dimensión de la psicología social que, según el enfoque clásico o de los niveles de análisis, estudia aspectos como el prejuicio es la denominada:

A) Intrapersonal; B) Interpersonal; C) Colectiva. 

Respuesta correcta C). En la página 14 del texto, se explica “el enfoque clásico” y los tres escalones o niveles en función de los cuáles Tesser (1995) articula la complejidad social. Lo “colectivo” se refiere, por ejemplo, al estudio del prejuicio (por tanto C es correcta), y lo “interpersonal” al estudio de la atracción, el altruismo o la influencia (B es incorrecta). La dimensión “intrapersonal” estudia procesos como la cognición social, la percepción de personas, la atribución y las actitudes es la (luego A es incorrecta).

3. Según la concepción de Solomon Asch sobre la formación de impresiones, la explicación de cómo organizamos los diversos datos obtenidos en una impresión única y relativamente unificada es la siguiente:

A) La impresión global es la unión de todos los elementos informativos y el valor de cada uno de ellos es independiente del valor de los demás; B) La impresión global es una concepción gestáltica y cada rasgo afecta y se ve afectado por los demás; C) La impresión global será la suma de todos los elementos informativos.

Respuesta correcta B). En las páginas 36 y 37 del texto se describe como para Asch, una explicación podría ser que la impresión global fuera la suma o la unión sin más de todos los elementos informativos de manera que el valor de cada uno fuera independiente del valor de los demás. Sin embargo, él duda de esta visión para explicar el fenómeno y se inclina por la concepción gestáltica (Por tanto, A y C son incorrectas). 

4. En psicología social, el enfoque clásico y el enfoque de los dominios de análisis son similares en algunos aspectos. Sin embargo se diferencian claramente al menos en uno. Señale cuál:

A) Las dos perspectivas buscan puntos de afinidad entre los distintos tipos de análisis que realiza la psicología social; B) Las dos tratan de buscar una unidad entre la diversidad de aspectos que estudia la psicología social; C) Los dos enfoques son ajenos a las jerarquías y asumen que no hay unos dominios que sean superiores a otros. 

Respuesta correcta C). Las respuestas A y B se refieren a los mismo, como se describe en la página 15, y muestran precisamente los puntos de conexión entre ambos enfoques (por tanto A y B no son las respuestas correctas en ésta ocasión). Sin embargo, precisamente lo que distingue a ambos enfoques es que el de los dominios de análisis asume que no hay unos dominios superiores a otros (luego C es la respuesta correcta).

5. Las TIP (Teorías Implícitas de la Personalidad) se podrían definir de la siguiente forma: 

A) Teorías sobre las creencias acerca de qué rasgos o características de las personas suelen aparecer unidas; B) Teorías sobre las creencias acerca de qué rasgos o características distinguen a las personas de los animales y de los estímulos físicos; C) Teorías sobre las creencias acerca de qué rasgos o características de las personas nunca aparecen unidas en una misma persona.

Respuesta correcta A). En las páginas 40 y 41 del texto se definen las Teorías Implícita de la Personalidad. Las TIP designan las creencias que cada uno de nosotros tiene acerca del ser humano en general, especialmente en relación con la frecuencia y variabilidad de un determinado rasgo de personalidad (B ya sería incorrecta). Según la definición más específica, las TIP son las creencias acerca de qué rasgos o características de las personas suelen aparecer unidas (C es incorrecta) 

6. Según el modelo de cálculo emocional de la agresión:

A) La cólera va unida al ataque ofensivo y el miedo se asocia al ataque defensivo; B) Tanto la cólera como el miedo van unidas al ataque ofensivo; C) El miedo va unida al ataque ofensivo y la cólera se asocia al ataque defensivo. 

Respuesta correcta A) En la página 120 del texto se describe el modelo de “cálculo emocional”, según el cual, la cólera va unida al ataque ofensivo y el miedo se asocia al ataque defensivo (por tanto, B y C son falsas). 

7. La relación entre las características del conocimiento almacenado y las características observadas en el estímulo se refieren al concepto denominado:

A) Accesibilidad ; B) Saliencia ; C) Aplicabilidad 

Respuesta correcta C). Como se describe en las páginas 53-56 del texto, se entiende por Accesibilidad el potencial de activación del conocimiento disponible (A es incorrecta). Saliencia es la idea de que no todas las características de un estímulo reciben, en un momento concreto, la misma atención (B es incorrectas). Aplicabilidad es La relación entre las características del conocimiento almacenado y las características observadas en el estímulo

8. Desde el concepto de los tres componentes de la actitud en la relación entre estereotipo, prejuicio y discriminación, el afecto o la evaluación negativa del grupo sería:

A) El estereotipo; B) El prejuicio; C) La discriminación.

Respuesta correcta B). En la página 75 del texto, se manifiesta que el estereotipo sería el conjunto de creencias acerca de los atributos asignados al grupo, el prejuicio el afecto o la evaluación negativa del grupo y la discriminación la conducta parcial o negativa en el tratamiento a las personas en virtud de su pertenencia al grupo o categoría.

9. La perspectiva de la psicología social que mantiene que la conducta individual es una función de cómo el individuo construye activamente una interpretación o definición con sentido de la situación, y de las representaciones mentales internas que la persona trae a la situación y emplea para darle sentido se denomina:

A) Conductismo; B) La tesis de la mente grupal; C) La psicología social cognitiva. 

Respuesta correcta C) La definición de la perspectiva cognitiva de la psicología social tal y como se plantea en esta pregunta, aparece en la página 5 del texto de la asignatura dentro de la explicación del interaccionismo como respuesta a si existe o no una psicología del grupo (luego la respuesta C es la correcta). La explicación de la tesis de la mente grupal es que los individuos en una muchedumbre dan lugar a la aparición de una mente grupal o colectiva (luego la respuesta B es incorrecta porque no tiene que ver con la pregunta). El conductismo no tiene en cuenta las representaciones mentales internas (A es incorrecta).

10. Dentro de los modelos de cambio de estereotipos, un aspecto común entre el modelo de contabilidad y el modelo de los subtipos es el siguiente:

A) No reconocen la importancia del mecanismo de reconstrucción de barreras; B) Reconocen la importancia del mecanismo de reconstrucción de barreras; C) Predicen el cambio de estereotipos cuando la información desconfirmatoria se concentra en unos pocos ejemplares que contradicen dramáticamente es estereotipo

Respuesta correcta B). El modelo que predice el cambio de estereotipos cuando la información desconfirmatoria se concentra en unos pocos ejemplares que contradicen dramáticamente es estereotipo es el de conversión (luego C es incorrecta). El mecanismo de reconstrucción de barreras se define en la p. 81 del texto. Consiste en mantener los prejuicios aun delante de la información contradictoria. Se reconoce dicha información, pero se trata como una excepción. El modelo de contabilidad y el de los subtipos tienen en cuenta dicho proceso, por lo que A también es incorrecta.

11. La investigación de Sigelman y colaboradores (1986) sobre la valoración de los políticos en función de su grado de atractivo, mostró el siguiente resultado:

A) Tanto en el caso de los políticos varones como en el de las mujeres, los mejor evaluados fueron los más atractivos; B) Los políticos varones atractivos eran peor valorados que los no atractivos, pero en el caso de las mujeres las mejor evaluadas fueron las más atractivas.; C) Los políticos varones atractivos eran mejor valorados que los no atractivos, pero en el caso de las mujeres las mejor evaluadas fueron las menos atractivas. 

Respuesta correcta C). En la página 107 del texto se muestran los resultados de la investigación de Sigelman y colaboradores: Los políticos varones atractivos eran mejor valorados que los no atractivos, pero en el caso de las mujeres las mejor evaluadas fueron las menos atractivas.

12. Una de las pruebas empíricas sobre la complementariedad entre los dominios de análisis es que lo que influye en la decisión de participar en movimientos de protesta política es: 

A) La privación relativa fraterna; B) La sensación de recibir un trato injusto en lo personal; C) La privación relativa egoísta. 

Respuesta correcta A). En las páginas 17-18 del texto se ofrecen muestras empíricas sobre la complementariedad de los dominios de análisis (realizadas por Páez, Marques e Insúa, 1996). Un resultado es que la sensación de recibir un trato injusto en lo personal, o “privación relativa egoísta”, no parece influir en la decisión de participar en movimientos de protesta política (B y C incorrectas). Sin embargo, sí que es importante en éste caso creer que el grupo al que uno pertenece no recibe lo que se merece.

13. La percepción de objetos y la percepción de personas se diferencian en lo siguiente:

A) La percepción de objetos está estructurada, pero no la percepción de personas; B) En la percepción de personas buscamos los elementos invariantes, mientras que en la percepción de objetos no ocurre así; C) La percepción de personas es, generalmente, más compleja que la percepción de estímulos físicos. 

Respuesta correcta C). En las páginas 35 y 36 del texto se describen las similitudes y las diferencias entre la percepción de objetos y la percepción de personas. Tanto la percepción de objetos como la de personas están estructurados (A incorrecta). También, en ambos casos, tendemos a fijarnos en los elementos invariantes (B incorrecta).

14. La diferencia entre el heurístico de disponibilidad y la accesibilidad es la siguiente:

A) El heurístico de disponibilidad es una experiencia subjetiva; B) La accesibilidad es una experiencia subjetiva; C) No existen realmente diferencias debido a que ambos conceptos se refieren al mismo fenómeno.

Respuesta correcta A). En la página 56 del texto se afirma que “la diferencia básica entre éste heurístico y la accesibilidad, estriba en que el heurístico de disponibilidad es una experiencia subjetiva.

15. La presencia de más de un observador en una situación de emergencia o donde alguien necesita ayuda puede hacer que ninguno de ellos se sienta responsable de actuar. Este efecto se denomina:

A) Difusión de la responsabilidad; B) Efecto del espectador; C) Ignorancia pluralista. 

Respuesta correcta A). El efecto del espectador hace alusión a que cuantos más espectadores existen en una situación, la posibilidad de ayudar se inhibe en mayor medida (B incorrecta). Ignorancia pluralista se refiere a que como nadie hace nada, no parece que la situación tenga importancia y se inhibe la acción de ayudar (C incorrecta). El concepto de difusión de responsabilidad es más específico y aparece definido en la página 89 (definición que se muestra en ésta pregunta).

16. Según Archer y Browne, las tres características del caso prototípico de agresión son las siguientes:

A) Intención de causar daño, un mero aviso o advertencia de que se va a provocar y la existencia de una alteración del estado emocional; B) Intención de causar daño, provocar daño real y la existencia de una alteración del estado emocional; C) Intención de causar daño,  avisar o advertir de que se va a provocar el daño y realizar finalmente un daño real. 

Respuesta correcta B). En la página 120 del texto se describen las tres características del caso prototípico de agresión citadas por Archer y Browne (1989). Dichas características son: intención de causar daño, provocar daño real, y no un mero aviso o advertencia de que se va a provocar (por tanto A es incorrecta) y la existencia de una alteración del estado emocional.

17. Estudios sobre la evaluación que los hombres realizan del atractivo de las mujeres muestran lo siguiente:

A) La estructura corporal tiene mayor peso que el rostro; B) El rostro tiene mayor peso que la estructura corporal; C) El atractivo no decrece aunque a una cara muy atractiva le acompañe un cuerpo nada atractivo. 

Respuesta correcta A). En la página 106 del texto se muestra una investigación cuyo resultado es que en la evaluación que los hombres realizan de las mujeres, la estructura corporal tiene mayor peso que el rostro. Además existe una interacción entre el atractivo del rostro y el del cuerpo y el atractivo decrecía cuando una cara muy atractiva se correspondía con un cuerpo nada atractivo.

18. Cuando la conducta del actor tiene consecuencias que afectan, positiva o negativamente, a las personas que realizan la atribución, se dice que existe:

A) Relevancia del actor; B) Relevancia hedónica ; C) Relevancia de la acción. 

Respuesta correcta B). En la página 67 del texto se cita específicamente: “Existe relevancia hedónica cuando la conducta del actor tiene consecuencias que afectan, positiva o negativamente, a las personas que realizan la atribución. “Relevancia del actor” y “Relevancia de la acción” no se citan como tales en el texto, sino “las expectativas sobre el actor” y “los efectos no comunes de la acción” (por tanto A y C son incorrectas. 

19. ¿Cuáles de las siguientes funciones que aparecen a continuación son las que cumplen las “Representaciones Sociales?

A) Las representaciones sociales son elaboradas por cada individuo y le ayudan a dominar y dar sentido a la realidad; B) Son elaboradas por grupos y dan sentido a la realidad; C) Las representaciones sociales son elaboradas por cada individuo y le facilitan la comunicación con otros individuos.

Respuesta correcta B). Las representaciones sociales, “son elaboradas por grupos” (p. 50 del texto), no por individuos (luego A y C son incorrectas). Son “sociales” porque son conocimientos compartidos por los miembros de una sociedad.

20. El psicólogo que empleó e introdujo en psicología social los conceptos de cohesividad, estándares de grupo, climas sociales, estilos de liderazgo y decisiones de grupo fue:

A) Asch; B) Lewin; C) Heider. 

Respuesta correcta B)Como se describe en la página 7 del texto, la investigación de Asch fue pionera por sus estudios sobre formación de impresiones (la respuesta A es incorrecta), y Heider en equilibrio cognitivo y psicología ingenua (respuesta C incorrecta). Sin embargo, fue Kurt Lewin (1952) quien consideró individuo y grupo como sistemas interdependientes y empleó e introdujo los términos incluidos en ésta pregunta (luego la respuesta B es la correcta).

21. Desde el punto de vista de las orientaciones teóricas en el estudio de los estereotipos, la teoría del Conflicto Realista estaría en la siguiente orientación: 

A) Orientación Sociocultural; B) Teorías de la personalidad; C) Orientación cognitiva 

Respuesta correcta A). En las páginas 77-80 del texto, se explican las diferentes orientaciones. En la primera de ellas, la orientación sociocultural se incluyen las teorías del conflicto (y por tanto la del conflicto realista), y las teorías del aprendizaje, luego A es la respuesta correcta.

22. La tendencia exagerada a explicar la conducta de los demás apelando a sus disposiciones internas de personalidad, a su carácter o temperamento o a su forma de ser, recibe el nombre de:

A) Error último de atribución; B) Error fundamental de atribución; C) Sociologización

Respuesta correcta B). El error último de atribución consiste en atribuir los éxitos del propio grupo a causas internas, y los de los exogrupos a causas externas (p. 71, A incorrecta). Sociologización como tal no aparece en el texto (C incorrecta).

23. El motivo social que impulsa a los individuos a permanecer dentro de un grupo aún en condiciones de desventaja ya que podría ser más desventajoso vivir en solitario, se denomina:

A) Aptitud inclusiva; B) Egoísmo genético; C) Necesidad de Pertenencia.

Respuesta correcta C) El “egoísmo genético” (p. 25) se refiere a un corolario difundido por los sociobiólogos referente a que el altruismo biológico supone actuar por el bien de los propios genes, y no por los de los demás (B incorrecta). La Aptitud inclusiva explica por qué se realiza un comportamiento altruista hacia aquellos que comparten genes con el propio sujeto (p.25), (A incorrecta). En las páginas 28 y 29 del texto se explican las propuestas de Baumeister y Leary sobre qué lleva a los individuos a permanecer dentro de su propio grupo. Una de sus explicaciones se refiere a la necesidad de pertenencia.

24. ¿Cuál es el factor o los factores que llevan a una persona a decidir si debe pedir ayuda?:

A) Sopesar los beneficios que se esperan de la ayuda y los costes de pedir la ayuda; B) Reconocer que existe un problema y sopesar los beneficios que se esperan de la ayuda; C) Reconocer que existe un problema y sopesar los costes de pedir la ayuda. 

Respuesta correcta A). En la página 97 del texto se muestra cómo el simple reconocimiento de que existe un problema no es suficiente para motiva a la gente a pedir ayuda. En la decisión de pedir ayuda o no, las personas sopesamos dos factores: los beneficios que se esperan de la ayuda y los costes de pedir la ayuda.

25. Dentro de los factores que influyen en la atracción, se puede decir en cuanto a la relación proximidad-atracción:

A) Que lo importante es la cercanía per se; B) Que lo importante para la atracción es la posibilidad de interacción que genera la cercanía; C) Que no existen datos concluyentes entre la relación proximidad-atracción. 

Respuesta correcta B). En las páginas 105-106 del texto se analiza la relación entre atracción y proximidad. Se cita expresamente que lo importante para la atracción es la posibilidad de interacción que genera la cercanía, y no la cercanía per se.
26. La diferencia entre la agresión afectiva y la agresión instrumental es la siguiente:

A) La agresión instrumental va acompañada de un fuerte estado emocional negativo de cólera como reacción a alguna provocación previa; B) En la agresión afectiva predomina el cálculo. C) La agresión afectiva va acompañada de un fuerte estado emocional negativo de cólera como reacción a alguna provocación previa. 

Respuesta correcta C). Es la agresión afectiva o colérica la que va acompañada de un fuerte estado emocional negativo de cólera como reacción a alguna provocación previa (C correcta y A incorrecta). Es en la agresión instrumental en la que predomina el cálculo y está privada de emoción (B incorrecta)

27. El modelo de activación y coste-recompensa tiene el siguiente objetivo:

A) Pretende predecir si la gente reaccionará o no en una situación de ayuda, sin preocuparse por qué tipo de reacción manifestará; B) Pretende predecir el tipo de reacción que manifestará una persona cuando se decide a ayudar, aunque no se preocupa qué es lo que le lleva a realizar esa acción.; C). Pretende predecir tanto si la gente reaccionará o no en una situación de ayuda, como el tipo de reacción que manifestará.

Respuesta correcta C). Como se describe en la página 91 del texto, el modelo de activación y coste-recompensa de Piliavin y cols. (1981) pretende predecir tanto si la gente reaccionará o no en una situación de ayuda, como el tipo de reacción que manifestará.

28. La Psicología Social se define, en términos de John C. Turner, autor del capítulo 1, de la siguiente forma:

A) Como la ciencia que estudia la conducta social; B) Como la ciencia de los aspectos sociales de la vida mental; C) Como la ciencia de la mente. 

Respuesta correcta  B). En la página nº 2 del capítulo 1 del texto (Introducción) escrito por el eminente psicólogo social John C. Turner, éste comienza diciendo que “la psicología es la ciencia de la mente” (por la tanto la respuesta C sería incorrecta ya que se refiere a la psicología en general y no a la psicología social en particular), y que “la psicología social es la ciencia de los aspectos sociales de la vida mental” y más específicamente “la ciencia de la mente y de la sociedad” (lo que hace que la respuesta B sea la correcta). En la misma página, pero más adelante, el texto dice que “la psicología social no se puede definir, sin más, como el estudio de la conducta social”, es decir, la respuesta A también es incorrecta. 

29. Etología, Sociobiología y Psicología Evolucionista coinciden en lo siguiente:

A) consideran al hombre como una especie animal cuya conducta ha evolucionado al mismo tiempo que sus características físicas; B) Se centran en los mecanismos subyacentes en la conducta; C) se preocupan por el hecho de que los resultados obtenidos a través de su investigación sean generalizables.

Respuesta correcta A). En las páginas 23 y 24 del texto aparece un cuadro (3.1.) que describe las diferencias entre las tres disciplinas. La Etología se centraba en un principio casi exclusivamente en los mecanismos subyacentes en la conducta (B incorrecta). La preocupación por el hecho de que los resultados obtenidos a través de su investigación sean generalizables es una característica que diferencia a la Psicología Evolucionista de la Etología (C. incorrecta). Las tres disciplinas coinciden en considerar al hombre como una especie animal cuya conducta ha evolucionado al mismo tiempo que sus características físicas.

30. El proceso atributivo que, como regla, exige comenzar con la evaluación de los elementos de información denominados “capacidad del actor” y “dificultad de la tarea”, se denomina:

A) La psicología ingenua de la acción; B) La teoría de las inferencias correspondientes; C) El modelo de la covariación 

Respuesta correcta A). Como se describe en la página 66 del texto, fue Heider (1958) el primero en abordar el proceso de atribución causal. Según éste autor, las personas tienden a creer que un suceso queda explicado satisfactoriamente cuando descubren porqué ha ocurrido. Recurren para ello a unas normas de inferencia de sentido común denominadas “psicología ingenua de la acción”, cuyas reglas exigen analizar la capacidad del actor y la dificultad de la tarea (luego A es la respuesta correcta). 

